

# 行情看涨 普洱茶“炒”风卷土重来?

■ 林华 报道

广州市芳村茶叶市场普洱新茶、老茶的每日最新价格行情和普洱茶交易参考价格，被称作普洱茶交易的风向标。从近期行情来看，普洱茶价格波动较大，但总体仍以上升为主(图为6月24日芳村茶叶市场行情)。结合今年广州春季茶博会上普洱老茶一片“涨”声的情形，我们不禁要问：普洱茶是否迎来了新一轮炒风？

许多茶商对2007年的茶市记忆犹新。在2007年那种不正常的市场行情下，一轮轮涨价如同“击鼓传花”，当时不少跟风炒作、进场囤茶的投资收藏者都损失惨重。

据透露，今年有不少南方游资开始囤积普洱茶，广东省囤茶资金高达上百亿元。最近不少北方资金也开始进入普洱茶市场，囤积茶原料、抢购原料和炒茶等。

今年普洱的价格出现了不同程度的涨幅，普洱会否“炒”风再起？分析人士认为，综合各种因素，目前普洱茶价格逐步走高是正常的，这也是普洱茶消费逐步走向理性、价值逐步回归的表现。因此，今年普洱茶价格将不会重演2007年的疯狂暴涨行情。

## 高端普洱茶价格升高

数年前普洱茶价格暴涨暴跌的行情仍历历在目，而今因产区云南大旱普洱茶减产，平静多年的普洱茶价又“蠢蠢欲动”。

5月27日，为期5天的2013春季中国(广州)国际茶业博览会在广州琶洲圆满闭幕。在茶博会现场发现，今年普洱老茶风头最劲，行情“涨”声一片。

随着消费者对普洱茶收藏价值趋

于理性，对普洱茶品质也要求越来越高。出自云南澜沧江流域，以纯正大叶种乔木、古树茶叶为生产原料的普洱茶，更是受到收藏界人士的一路追捧。

据了解，也正是因为近年来古树茶、大树茶备受追捧，再加上产量少，导致这两种毛料茶价格行情急涨。目前，老班章、冰岛、昔归、曼蔡等著名茶区春茶价格年年创新高。

一直以来，普洱老茶的市场表现都

非常平稳，年均升值幅度在10%-30%之间。今年却一反常态，短短半年时间，价格普遍飙升30%以上，个别品质特别优秀的品种，升值幅度更是达到50%。

部分名山古树的“头春”价涨幅已达100%，老班章是普洱茶市场的风向标，今年已经涨到了4000元/公斤，破了去年2800元的纪录，创下了普洱茶新历史纪录。

一份资料显示，今年3月28日一线山头古树茶的报价为：老班章3200-4500元/公斤，冰岛4500-5000元/公斤，昔归2600-3200元/公斤，刮风寨1600-1800元/公斤，曼松1200元-8000元/公斤。而在2004年，老班章毛茶才30元/公斤，2005年涨到100多元/公斤，2007年变成了160元/公斤，2008年一下子跃升到400元/公斤，2009年是650元/公斤。2010年之后，老班章的涨势几乎刹不住车，从1000元/公斤，1800元/公斤到去年的2800元/公斤，每年的涨幅都在50%上下。

云南普洱茶集团董事长郑炳基表

示，今年古树茶全面上涨，其中冰岛的古树茶最贵已飙升至7000-8000元/公斤，翻倍上涨。毛料茶收购价上涨，制

成品，价格肯定也会水涨船高。

普洱市茶叶局提供的最新数据显示，今年的古树茶毛茶价格同比涨幅达20%以上。其中，老班章、冰岛、昔归等知名茶区春茶价格涨幅尤为明显，高端成品售价随之水涨船高。

中国茶叶流通协会发布的《2013全国春茶产销形势分析报告》也显示，普洱生茶的价格都有10%-15%的上涨，尤其是云南个别小区域名茶，如双江冰岛老树茶鲜叶每公斤价格1200元，同比涨50%，临沧昔归茶鲜叶每公斤420元，比去年同期增长75%。

事实上，去年底开始普洱茶就出现了涨价迹象。去年12月开始，普洱茶的价格就不断变化。今年新茶上市以后，茶叶价格普遍上涨了3到5成，最高的甚至达到了成倍增长的程度。

分析人士表示，普洱茶迎来新一轮涨价潮，导致今年普洱价格上涨的原因包括旱灾减产、成本上升、需求旺盛等因素。

据称，云南连续三年大旱使得普洱茶的产量减少两三成，也让低迷多年的普洱茶又开始蠢蠢欲动了。始于2010年的云南大旱缓解了普洱茶暴跌的势头，2011年中等偏上的普洱茶价格上涨了50%，而今年到目前为止这类茶的身价已经上涨120%以上。

去年以来，制作普洱茶的成本一直在上升。去年云南省普洱市当地有经验的茶农月薪达到2500元，比两年前涨了1000多元。从去年下半年开始，原来用来包裹茶饼的免费竹叶也开始按斤收费。

此外，随着过路过桥费、油价、人力成本上升，茶叶物流费用也“涨声不断”。这些成本因素叠加起来，茶叶价格出现上涨也在预料之中。

近两年，国内外掀起了一阵养生风潮，人们对保健类的饮食非常关注。普洱茶向来具有很强的保健养生功能，所以越发受到消费者的欢迎。今年，从韩国、马来西亚等海外市场到云南收茶的茶商也比往年要多，这也是云南春茶价格居高不下的一个原因。

有关专家表示，尽管先上市的春茶价格已经开始上浮，今年茶叶价格走势要看下半年的秋茶市场，今年下半年普洱茶市场价格会更明显。

## 普洱茶再现炒作苗头

2006年、2007年，由于大量炒作资金涌入，普洱茶的生产厂家陷入恶性竞争。原本价值百元的普洱茶凭空被炒翻了多倍，背离其真正价值。2007年底，普洱茶市场迅速崩盘，有的人文本无归，一大批普洱茶生产企业关停。

在普洱茶经历恶性炒作、价格大涨大跌之后，2012年普洱茶产量和价格都走出“寒冬”，局部区域、部分品种的春茶收购价甚至高出普洱茶最火爆的时候，不排除有炒作的因素。

分析人士表示，从上一轮普洱茶价格暴跌计算，到今年为止，整个普洱茶的价格已经沉寂了6年之久。但普洱茶的投资属性高于消费属性，这导致炒作资金在沉寂多年之后，再次盯准了普洱茶。

今年以来，一部分炒家热血沸腾起来，不少非全年运营的中小茶企又苏醒了，甚至有普洱茶经销商开始囤货，押宝新一轮的普洱行情。

据称，这一轮普洱茶的炒作从2012年就已经开始出现苗头，照现在的趋势，用“爆炒”来形容是恰如其分的。

有不少珠三角一带的茶商大佬们开始囤积普洱茶。广东省国茶资金高达

部分茶叶近期价格变化情况(来源：普洱第一网)

产品名称	规格	近期行情	今日行情
早春乔木 1301	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥18900	¥19500
丹青 1301	357克/饼,7饼/提,4提/件	¥8300	¥8500
大益 8542-1301	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥4000	¥4200
大益 7542-1301	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥6800	¥7000
龙印-201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥26300	¥27500
龙饼-201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥13600	¥14000
蛇饼-301	357克/饼,7饼/提,4提/件	¥10300	¥11300
金色韵像 201	357克/饼,7饼/提,4提/件	¥19600	¥19600
银孔雀 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥4300	¥4300
勐海之春 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥3100	¥3100
笋壳青砖 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥3100	¥3100
金针白莲 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥5050	¥5050
老茶头 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥2700	¥2700
布朗孔雀-201	7饼/盒,4盒/件	¥14000	¥13000
高山韵像 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥5660	¥5200
易武正山 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥18200	¥18000
普知味青饼 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥2700	¥2700
普知味熟饼 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥2200	¥2200
银大益 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥14200	¥13400
金大益 101	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥25500	¥25000
福禄寿喜砖(珍藏砖)101	100克(10砖/盒,6盒/件)	¥4300	¥4000
九二方砖 101	120个/件	¥11500	¥11400
五子登科生	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥6800	¥6800
勐海之星 201	357克/饼,7饼/提,6提/件	¥4400	¥4400
勐宋沱 201	250克/个,24个/件	¥2500	¥2200

上百亿元，其中不乏炒作资金。在广东东莞等地有一批人在储藏普洱茶，每人手里都有过亿的储藏。这些大户都是长期持有普洱茶，没有短期盈利的压力，他们稍有动作都会对这个市场有干扰。

据称，这些投资者一般都是从股市、楼市等赚到钱后，没有更好的投资方向，就进入普洱茶市场，而投资普洱茶相比较其他投资操作更为简单方便，只要把储存库建好，温度湿度控制好，等待价格上升就可以了。

日前，在第八届中国云南普洱茶国际博览会一家茶厂的展台上，一饼标价26666元的冰岛老寨“树王”普洱茶令业界咋舌。

在此次交易会上发现，全国各大茶市行情看跌背景下普洱茶的逆势飘红，显示经历数年的大起大落后的普洱茶，正在再次被炒作资金推上“过山车”。

业内人士认为，此轮涨价行情背后，游资的运作不可忽视。近年来，越过中间茶商直接到产地采购茶叶的人群从江浙一带扩大到全国各地。

原来购买普洱茶的资金多数是南方茶商，最近不少北方资金也开始进入普洱茶市场，囤积茶原料、抢购原料和炒茶等。

在厦门、大连甚至哈尔滨，今年普洱茶的销售增幅明显。长江以北对于云南普洱茶来说，增长空间巨大。山东、辽宁和环渤海沿线是本次发力的重点地

域，那些大炒家的进货量都是“吨”以上级别。

勐海合和昌茶业董事长钟广林坦言，今年普洱春茶的原材料价格涨幅惊人，有的品种收购价甚至翻了两三倍。有机构今春进场哄抬物价，大有将行情猛地炒高的架势。

在云南普洱茶的主要产区，近段时间外地茶客争先抢购几大知名茶山古树春茶的场面每天都在上演。而当地茶商们也觉得，一切似乎又回到2007年时的光景：价格上涨，茶商扫货，名贵普洱茶奇货可居。

普洱茶价格连连升值，一些外国投资者也开始跟风买茶。许多来自美国、英国等地的外国人也开始去云南进货。今年，从韩国、马来西亚等海外市场到云南收茶的茶商也比往年要多。

据称，与2007年之前大批茶商不分品级盲目囤货的疯狂不同，此轮资金炒作的目标比以前更加精准，直接就是看好高端茶。以大益茶为代表的高端古树茶，2012年春季开盘时价格才5000多元一件，但今年的珠三角一带春茶交易会上，最高的时候价格被炒到2万元，直到5月下旬才回调到15万元左右。

分析人士表示，外围资金进场是必然趋势，但在短时间内从5000元一件炒到2万元一件，然后迅速退场，价格跌到1.5万元一件。这意味着资金炒作

带有很强的功利性。

据称，高端普洱茶价格已经涨了一倍，明显偏离了普洱茶本身的价值了。但是，买普洱茶的人还是疯狂地购买！

对于普洱茶行情近期的疯涨，资深投资人表示，目前有大笔资金进入普洱茶市场进行市场培育，情况跟2007年相似，跟风炒作者要小心，普通投资者投资需理性。

## 2007年的“疯狂”难降临

面对这一轮普洱价格上涨，许多茶商对2007年的茶市记忆犹新。当时，持续升温的普洱热到了几近疯狂的地步，民间游资大量涌入，普洱茶也因此被冠以“能喝的古董”等诸多炒作头衔。

当时，普洱茶概念遭遇疯狂炒作，部分普洱茶品种的价格甚至超过了黄金，一般的品种如原本2000元一件(25公斤)也被炒到了1万元。

在2007年那种不正常的市场行情下，一轮轮涨价如同“击鼓传花”，当时不少跟风炒作、进场囤茶的投资收藏者都损失惨重。

2007年4月，普洱茶市场经历了一场降价风暴。几个大品牌价格的狂跌，导致云南普洱茶在半年内至少“蒸发”掉200亿-340亿元人民币。普洱茶暴跌对茶叶行业造成近乎毁灭性打击，让这几年普洱茶的市场回落得较为冷清。

值得一提的是，今年来有部分消费者抱有囤积的想法，担心今后普洱茶价格再次飙升。分析人士认为，目前普洱茶市场整体比较平稳，大举到茶产区抢货、订货、囤货，抬高普洱茶价的可能性不大。而消费者对普洱茶的消费应归于理性，以投资为目的不可取。

那么，这340亿元究竟蒸发在哪个环节了呢？分析认为，炒普洱本质上跟炒股票一样，挣钱的是大经销商，套牢的是散户。

今年春天普洱的价格出现了不同程度的涨幅，普洱会否炒风再起？分析人士认为，今年普洱茶价格进入上升通道是依循市场规律，不会再回到2007年的“疯狂”。

综合分析供求状况、物价普遍上涨、人工成本增加等因素，目前普洱茶价格逐步走高是正常的，这也是普洱茶消费逐步走向理性、价值逐步回归的表现。

云南普氏茶业有限公司销售负责人华宏生表示，普洱茶价格总体看涨成为业内较为普遍的看法。经历了2008年的“冰点”后，云南茶叶价格有所回升，主要是因为干旱减产、物价上涨、用工成本增加等因素，目前还没有看出炒作的迹象。

也有茶商表示，跟2007年大批背包客前往茶城四处收茶的疯狂相比，今年投资客对普洱的炒作低调多了，不再是全仓进入，而主要集中在老班章、冰岛等几个稀缺品种上。

有关专家表示，尽管先上市的春茶价格已经开始上浮，但是茶市今年价格走势要看下半年的秋茶市场，下半年秋茶价格将明显上涨，但与2007年比较还会有很大的差距。

2013春季中国(广州)国际茶业博览会上，普洱茶价格继续上涨，部分茶品虽然出现春茶减产，但终端价格并未大涨。虽然减产，云南、广东两地春茶价格仅略涨，但四川甚至下跌5%。

值得注意的是，一些普洱茶品种的价格已经显现颓势。以201批次大益龙印为例，2月23日其价格高达215万元/件，但近期价格一直徘徊在2万元之间。

世界茶文化协会名誉会长何作如表示，在经历2007年的大涨大落之后，普洱茶市场已逐渐恢复理性。从本质上来说，普洱茶是一种消费品，只有走入消费市场才是最合理的。

事实上，普洱茶经营者也不希望出现炒作。2008年、2009年的时候，普洱茶“卖不动”，2010年后库存慢慢变少，现在经营者的日子好过点了，大家不希望出现炒作现象。

普洱茶的部分生产商、经营者均表示，在普洱茶逐步回暖时期更应警惕游资进入，从原料基地建设、质量控制和市场开拓上促进行业健康发展，从原料收购、生产加工和产品储存等各环节的层层监控来严把质量关。

为了尽量控制炒风，部分普洱茶企业已在积极采取举措，稳定自身的价值体系。一家品牌普洱茶销售人员表示，今年茶产量减少，但原有产品的价格都不会变；不过为保证利润，公司会推出新品拉动销售。

相对囤积普洱而言，很多普洱茶商倾向于借机出货，将普洱茶回暖看成是消化2007年大量库存的一次机遇。

有茶商认为，对于正常的普洱茶市场来说，大部分茶都应该被喝掉，才是正常的市场表现。而盲目囤只会造成消费渠道的堵塞，理性消费普洱茶才能回归到价格与品质的良性互动。

值得一提的是，今年来有部分消费者抱有囤积的想法，担心今后普洱茶价格再次